

新华社北京5月25日电 5月25日,国家主席习近平向2023中关村论坛致贺信。

习近平指出,当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。中国坚定奉行互利共赢的开放战略,愿同世界各国一道,携手促进科技创新,推动科学技术更好造福各国人民。

习近平强调,北京要充分发挥教育、科技、人才

优势,协同推进科技创新和制度创新,持续推进中关村先行先试改革,进一步加快世界领先科技园区建设,在前沿技术创新、高精尖产业发展方面奋力走在前列。

2023中关村论坛由科技部、国家发展改革委、工业和信息化部、国务院国资委、中国科学院、中国工程院、中国科协、北京市政府共同主办,25日在北京开幕,主题为“开放合作·共享未来”。

中共中央 国务院印发《国家水网建设规划纲要》

—— 详见3版

首府重点项目建设加力提速

本报讯 运输车辆穿梭往来、大型机械作业繁忙、施工人员紧张忙碌……这是近日首府各重点项目工地热火朝天的建设场景。

在正耐智能电气产业园项目施工现场,塔吊、混凝土搅拌车等大型机械正在作业,庞大的钢结构厂房框架已经搭建起来,作为自治区最大的高端装备制造企业,正耐智能电气项目建设主打高端绿色,新建的变压器车间建成后,将装备两条新能源变压器生产线。

“正耐智能电气是自治区第一家可以生产35千伏电压等级变压器的厂家,我们的产品本土生产、本土组装,能满足本土市场,极大地降低了物流成本和日常维护成本。”正耐电气股份有限公司总经理陈益平介绍,正耐智能电气产业园项目去年8月动工,计划今年10月全面投产,投产后年产值将达到10亿元。

新时代 新征程 新伟业

在S43呼和浩特机场高速公路桥梁上,施工人员正在利用三维激光摊铺机进行桥面混凝土施工。据项目相关负责人孙海鹏介绍,为了抢抓施工黄金期,所有施工单位都在同步作业,并引进了自治区首台三维激光摊铺机,19.25米宽的桥面可以实现一次性整幅摊铺,铺装效率得到大幅提升。

S43呼和浩特机场高速公路作为我市的重点工程项目之一,今年计划完成投资40亿元,目前,S43高速公路已经从桥梁下部结构施工进入上部结构施工,为今年年底实现主线贯通奠定了坚实基础。

4月30日,旭阳集团呼和浩特

区年产300万吨焦化及制氢综合利用项目6号焦炉顺利装煤投产,标志着旭阳年产300万吨焦化装置项目全线贯通投产。目前,配套建设的焦炉煤气制氢联产30万吨/年合成氨装置项目正在做收尾工作。该项目主要产品产能规模将达到焦炭390万吨/年、合成氨30万吨/年、氢气4.8亿方/年、焦油14万吨/年、粗苯4.7万吨/年、甲醇10万吨/年。这座在托清经济开发区建设的现代煤化工、新能源、新材料循环经济智慧产业基地,将切实助力首府打造千亿规模化工产业集群。“旭阳作为呼和浩特市‘六大产业集群’链主之一,将继续强链、延链、补链,全力推进煤基新材料、碳基新材料、氢能、绿色、

绿氨、绿醇等全产业链一体化三期项目,同时要加大力度引进上下游企业到呼市投资兴业,助力首府高质量发展。”旭阳集团执行总裁李庆华说。

5月13日,黄河流域宝贝河段生态综合治理工程正式开工,工程现场各类大型机械和施工人员云集,项目投资近5亿元,建设内容包括清淤、边坡护砌、绿化、巡河及防汛应急道路建设、利用清淤弃土造地等工程,项目实施后,将在维持生态平衡、保持生物多样性,以及涵养水源、蓄洪防冲、降解污染物、净化水质、美化环境、提供旅游资源等方面发挥重要作用。

今年,我市计划实施重点项目1100个以上,年度计划投资1200亿元以上,其中,自治区级重大项目519个,总投资5383亿元,年度计划投资1040亿元。

(李海珍)

1—4月份我市经济运行总体呈现稳步恢复、逐步向好的发展态势

本报讯(记者 刘丽霞)记者从市统计局获悉,1—4月份,全市优化落实各项稳增长举措,经济回稳向好的积极因素累积增多,全市工业生产加快恢复,重点领域投资较快增长,生活消费带动有力,市场预期不断改善,经济运行总体呈现稳步恢复、逐步向好的发展态势。

回升向好态势明显。1—4月份,全市供需两端加快恢复,主要经济指标增速转好。全市规模以上工业增加值同比增长18.9%,比上年同期提升15.2个百分点;固定资产投资同比增长40.0%,比上年同期加快19.6个百分点;社会消费品零售总额361.8亿元,同比增长14.7%,比上年同期提升17.9个百分点。

重点行业支撑有力。1—4月份,食品制造业、石油、煤炭及其他燃料加工业和电力、热力生产和供应业同比分别增长33.7%、29.0%和23.0%,合计拉动全市规模以上工业增加值增长15.7个百分点,成为全市规模以上工业快速增长的主要拉动力。

投资动能凸显经济助力。1—4月份,工业投资同比增长63.4%,拉动全市投资增速23.0个百分点,占全市固投比重为42.3%,其中新能源产业投资同比增长29.5倍。在供热管网、输变电工程

等大项目带动下,基础设施投资同比增长1.3倍。投资结构不断优化,高技术产业投资同比增长4.3倍,占全部投资比重为16.0%,增速和比重分别较去年同期提高426.1和111.8个百分点。

数字经济提升经济活力。1—4月份,全市六大产业中电子信息产业投资额同比增长2.3倍,占全部投资的比重为5.8%,对全部投资的贡献率为14.3%。全市限上批发零售业通过公共网络实现零售额同比增长77.8%,占限上消费品零售总额的比重为13.6%,比上年同期提升4.6个百分点。现代服务业较快增长。文旅消费潜力迸发。住宿、餐饮、旅游、文化等接触式服务业和聚集型消费场景加快恢复,全市限上餐饮业实现零售额同比增长61.2%,比上年同期提高86.1个百分点。新能源汽车销售保持快速增长,限上单位实现新能源汽车零售额同比增长2.9倍。

市场活力不断增强。1—4月份,全市新增市场主体2.4万户,同比增长51.1%,其中新增企业0.9万户,同比增加0.3万户。民营、小微企业明显复苏。1—4月份规模以上工业中民营、小微企业增加值分别同比增长19.7%、37.4%。

我市成功入选自治区级服务外包示范城市

本报讯(记者 云艳芳)记者从市商务局获悉,为加快推动我市服务外包产业发展,培育服务贸易新增长点,经我市积极申报、自治区有关部门推荐、自

治区人民政府批准,我市成功入选自治区级服务外包示范城市,且经自治区人民政府行文推荐至国家商务部,争取成为国家服务外包示范城市申报城市。

下一步,市商务局将加强与自治区商务厅的工作联系,争取自治区商务厅的指导和扶持,加快推动服务外包技术创新,统筹推进离岸和在岸业

务,促进接包和发包业务协调发展,高标准创建自治区级服务外包示范城市,为申报国家服务外包示范城市奠定坚实基础。

我区实现身份证首次申领、高频户口迁移、开具户籍类证明“跨省通办”

本报讯(记者 梁婧婧)5月25日,记者从全区公安户政业务“跨省通办”新闻发布会上获悉,即日起,全区12个盟市全面开展区外户籍居民身份证首次申领、高频户口迁移、开具户籍类证明“跨省通办”和区内户籍居民首次申领居民身份证“全区通办”工作。

首次申领居民身份证“跨省通办”“全区通办”是指区外和区内户籍居民在首次办理居民身份证时无需回户籍地办理,在我区居住地公安派出所或政务服务大厅户籍窗口即可办理。目前,我区已与天津、山西、吉林、江苏、安徽、福建、山东、河南、湖北、湖南、广西、重庆、四川、贵州、云南、西藏(全自治区市范围内)以及辽宁(辽阳、本溪、丹东、锦州、营口、盘锦、铁岭、葫芦岛)、广东(中山市)、陕西(杨凌示范区、西安市未央区)等20个省(区、市)实现开具户籍类证明“跨省通办”。

据介绍,近年来,自治区公安厅持续推进“放管服”改革,先后推出跨盟市户口迁移“一站式”办理、“互联网+户政”服务、身份证工本费电子支付等一系列便民惠民举措,治安管理服务质效得到持续提升。“跨省通办”和“全区通办”试点工作开展以来,全区公安机关已办理区外居民身份证首次申领758笔、户口迁移“跨省通办”4377笔,开具户籍类证明“跨省通办”185笔,目前系统运行稳定,已经具备全面实施“跨省通办”“全区通办”的条件。据初步估计,“跨省通办”“全区通办”便民利民措施每年将惠及9万多群众。

G6东二环互通立交工程完成全线桥梁架设

5月25日,随着最后一块钢箱梁吊装完成,G6东二环互通立交工程完成本次F匝道上跨东二环快速路钢箱梁架设作业,也标志着该项目完成全线桥梁架设。

此次钢箱梁吊装作业的圆满完成,为后续开展桥面铺装、交安工程等工序奠定了坚实基础。该项目建成通车后可实现东二环快速路、G110与G6京藏高速间的快速交通转换,缓解呼和浩特东收费站和呼和浩特收费站东部的交通压力,优化完善城市东北部功能,构建起外通内联、便捷高效的区域交通网络体系。



■本报记者 云艳芳 摄

清水河县:林果产业铺就致富路

落实“五大任务”进行时·记者在现场

本报讯(记者 梁婧婧)走进清水河县喇嘛湾镇红旗村内蒙古尚阳农林牧科技发展有限公司果品加工车间,工人们正在将海红果的半成品进行切割分装。

“清水河果丹皮传统制作工艺已有上百年历史,海红果、海棠果、黄太平和123果是清水河县特色果品,更是果丹皮制作的主要原料。为解决传统果丹皮生产效率低、卫生条件差等问题,公司引进了全自动化生产线,经过原料处理、软化制浆、刮片烘干、撒整整理后,就可以包装出售。为保留果丹皮的独特口感,特聘请有传统手工艺的老师傅来工作。”内蒙古尚阳农林牧科技发展有限公司总经理刘勇平向记者介绍。

村、红旗村、跃进村3个村的村集体经济项目喇嘛湾扶贫果品加工厂,采取经营权竞拍方式,承租给内蒙古尚阳农林牧科技发展有限公司经营。公司依托清水河县得天独厚的自然地质条件和百万亩果品基地,发展林果特色产业。

“公司通过线上、线下的方式进行销售。下一步,将通过建设冷库将季节性生产转为常态化用工,加强对果农的技术培训,加大果品收购力度,覆盖更多的果农。与此同时,启动建设‘海红果小镇’乡村旅游休闲体系,通过游玩采摘、亲子研学、果树认养、举办海红果品品鉴节等方式,为村集体及农民增加收入,壮大集体及村民经济。”刘勇平说。

2020年5月,隶属于喇嘛湾镇前进

(下转第2版)

“青城好人”数字展馆全新上线

本报讯(记者 吕会生)5月25日,由市委宣传部、市文明办主办,人民网内蒙古频道策划设计的“青城好人”数字展馆全新上线。首批57名充满正能量、饱含正能量的身边好人正式“入驻”“青城好人”数字展馆。

依托先进的三维虚拟技术,“青城好人”数字展馆包含序厅及敬业奉献、助人为乐、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲5个主厅,通过图、文、音视频的互动形式,形象直观地展示呼和浩特各级道德模范、身边好人的感人事迹,全力打造便捷、互动性、全天候的网上新型群众性精神文明阵地。

据介绍,“青城好人”数字展馆外观设计以“心型叶片组成的花朵”为理念,结合“好人如花”美好寓意,寓意好人精

神遍地开花,熠熠生辉。在设计思路上,将网络虚拟与现实空间完美融合,突出大容量、自助性、互动性、趣味性等特点,大量体现基础展陈、服务导航等功能。同时,数字展馆设计了一位虚拟讲解员,进行语音播报和生动介绍,带给读者耳目一新的沉浸式体验。平台运用多媒体技术,对图片、文字、音频、视频等内容进行编辑与界面交互,并添加热点处理,全维度呈现展陈人物形象与生动故事。平台通过720°观展,实现网友与虚拟场景的交互。网友仅需拖动鼠标便可实现观看场景的自由切换、一体化分享、点赞等便捷操作。观展中,网友可以通过环境、音视频解说播放、图文资料等对展陈的青城好人进行全方位认知了解。



工人在分装果丹皮